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GRUPO I (10 valores = 5 x 2) 

Responda às seguintes questões de forma fundamentada à luz da matéria da disciplina, sem 

ultrapassar as 8 linhas por resposta: 

1. As externalidades positivas são falhas de mercado? R: 117-119 

2. O estabelecimento de salários mínimos pode conduzir ao aumento do desemprego? R: 447-

450 

3. Qual é a relevância das expectativas enquanto fator da procura? R: 343-344 

4. Que motivos explicam a instabilidade inerente ao funcionamento dos cartéis? R: 792-797 

5. O que determina a disposição de vender do produtor e em que medida é que este valor influencia 

o seu excedente? R: 488-491 

 

GRUPO II (6 valores = 3 x 2) 

Responda às seguintes questões sem exceder as 12 linhas por resposta (limite que não 

abrange a eventual apresentação de gráficos e cálculos): 

1. António e Beatriz dedicam-se à produção de arroz e de ervilhas. Através da afetação máxima 

e ótima dos fatores de produção disponíveis, cada tem as capacidades de produção indicadas na 

tabela. Caso decidissem levar a cabo trocas entre si, indique de forma fundamentada qual seria o 

método mais eficiente de divisão de trabalho a aplicar.  

 Arroz Ervilhas 

António 30 unidades (CO = 0,8) 24 unidades (CO = 1,25) 

Beatriz 10 unidades (CO = 2) 20 unidades (CO = 0,5) 

 

R: António tem VA quanto à produção de ambos os bens e VC quanto a arroz / Beatriz 

tem VC quanto a ervilhas / divisão de trabalho e especialização com base na teoria das VC 

/ António produz arroz e Beatriz produz ervilhas) 



2. Considerando a produção de capas de proteção para telemóveis, que consequências se fariam 

sentir neste mercado em virtude de um aumento de preço dos materiais utilizados para o fabrico 

deste produto? R: custo dos fatores como fator da oferta / contração da curva da oferta / 

deslocação ao longo da curva da procura / deslocação do ponto de equilíbrio.    

3. O Estado decidiu lançar um novo imposto incidente sobre o consumo das capas de proteção, 

por o seu fabrico ser nocivo para o ambiente. Tendo os produtores a informação de que o valor 

da elasticidade-preço da procura é de 2, deverão repercutir o valor do imposto nos preços por si 

praticados? R: conceito de EPP / fórmula de EPP / procura elástica / repercussão dos 

impostos: 451-455.  

 

GRUPO III (4 valores) 

Comente a seguinte afirmação de forma fundamentada e enquadrada nas matérias 

abordadas no âmbito da disciplina, sem exceder as 20 linhas: 

“Num contexto concorrencial ocorrerão muito frequentemente circunstâncias em que um 

produtor é induzido a retirar-se, temporária ou definitivamente, do mercado. A retirada 

temporária, de curto prazo, distingue-se da saída definitiva, de longo prazo”.  

FERNANDO ARAÚJO, Introdução à Economia – I. AAFDL Editora, 4.ª Edição, 2021, p. 683. 

 

R: 682-691  

 


